
CZINKE F E R E N C

Egy dombormű 
ürügyén
„S megszólalt előttem a nagy titok,
Hogy: a tehetség, az nem humbug!”
(írta Móricz Zsigmond a „Földmunkás 
mint festőművész” című cikkében Bene­
dek Péterről, amikor a festő Bálint Jenő 
róla írott könyvét átadta a nagy írónak.)

A tehetség, bármilyen mélyre ássák is 
el, annál mélygyökerűbben nő fel, s le­
hetnek kedvező esők, jó széljárás siette­
téséhez. Sokszor elég egy alkalomadta 
véletlen, hogy felszínre hozzuk, s végér­
vényesen ott tartsuk aktuálisnak. Ilyenkor 
hajlandónak mutatkozunk hagyományőr­
zésről, hagyományteremtésről beszélni, 
pedig csak fájlaljuk, hogy nincs minden­
re időnk! — , hogy kimunkálhassuk tár­
gyilagos vizsgálódással megyénk képző- 
művészeti előképeit, értékeit, már régen 
műalkotásokban meglévő fundamentu­
mait. Pedig a felszabadulás óta eltelt 
idő megérlelhette volna a számbavétel 
izgalmas és igaz leltározását, hogy mun- 
kálásunk valós és ne „humbug szenzá­
ciók” árnyékában „igazolja” : Nógrád 
fehér folt de most az országos érdeklő­
déssé érett folyamatában megteremti 
pezsgő és sokarcú képzőművészeti életét.

Sokszor jóhiszeműen keverjük össze a 
szabadidő felhasználásával felszabadult 
alkotó tetteket a művészet valós forrásai­
val; a korigény értékrendjében egybe­
csomagoló szemlélet nem tekint eléggé 
mélyére a történelmi pillanatnak, hogy a 
valós koreszmény részévé olvassza az 
igaz értékeket!! Mi több, vissza sem te­
kint mindenben eléggé, ezért sokszor 
megkésik, megelőzik! (Gondoljunk a 
Benczúr-hagyatékra! )

Most Petőfi Sándor születésének száz­
ötvenéves ünnepléssorozata vesz leltárba 
mindent, ami nemzeti, irodalomtörténeti 
szempontból igazán fontos, mert a nem­
zet nagy géniusza soha meg nem taga­
dott népében olyan erőket szabadított 
fel és inspirált, melyek műalkotásokban 
is megvalósultak túl a lélek mélyén.

Egy fészerhez állított, fehér carrarai 
márványból megfaragott nagyméretű Pe- 
tőfi-dombormű és alkotója Bátki József 
helye és szerepe késztetett e szertelen 
jegyzetre.

A Művészeti Lexikont hívom segítségül, 
mert nagy hiányával élek, hogy csak itt- 
ott felbukkanó, mindig csodálatba ejtő 
alkotásait ismerem, őt magát egy elsár­
gult fényképen láthattam először — , de 
az itt kapott szűkszavúság is bizonyítón 
győz meg arról, hogy a móriczi nagy 
titok itt is igaz érvényű.

„Bátki József (Zagyvaróna, 1878. -  
Salgótarján, 1948. dec. 27.) festő és 
szobrász. Budapesten, Párizsban, majd 
Róth Miksa üvegfestő intézetében tanult. 
Oltárképeket, üvegablakokat készített. A 
20-as évekől szerepelt budapesti kiállí­

tásokon, főleg kisméretű népi alakokat 
ábrázoló faszobraival (Megy a juhász a 
szamáron, Napsugár). Élő vonalak címen 
1946-ban könyve jelent meg a rajzolás 
technikájáról.”

Abban az évben halt meg, amikor 
százéves centenáriumát ünnepeltük 1848- 
nak, s ebben az évben, jól előkészítve 
halálát és maradandóságát, utolsó mű­
veként márványba álmodta a nagy köl­
tőt!

Nem vállalkozom arra, hogy elemzését 
adjam itt ennek a műalkotásnak. Ezt job­
ban hivatott műtörténészek — remélem — 
egyszer megteszik helyettem. De ha eddi­
gi életutamon kimunkálhattam már va­
lamit hitelemhez a művészet világában, 
úgy engedtessék meg; hiszen és val­
lom — itt értékes, világunkat gazdagító 
műalkotással van dolgunk.

Azt is állíthatom, Bátki Józsefet nem 
kell újra felfedezni! A hazai képzőmű­
vészet vonulatában megvan a helye, csak 
a mi sáfárkodásunk lenne már élőbb, 
elevenebb annak ellenére, hogy itt friss 
a befogadás, nem mozdulatlan a levegő, 
jó a kulturális mozgás.

Ipolytarnócon ősleleteket mentünk, ősi 
lábnyomokat, a nógrádsápi templom res­
taurált képét Firenzében tavaly ősszel 
mutatták be, — hogy tárulkozik vissza és 
előre szűkebb pátriánk, Palócföld — ran­
got adva a kúszó zsaluknak a város kö­
zepén itt Salgótarjánban. De most is, fé­
szerhez állítva vár a Petőfi-dombormű! 
A számontartás felelőssége szorít ben­
nünket sokezernyi vonatkozásban, s ha 
mégoly sok is a tennivaló, figyeljünk oda, 
hogy Salgótarjánban -  nem képletesen! 
-  valóban egy kis zsákutca a Petőfi utca, 
pedig teret érdemel, nálunk különösen, 
Nógrádban.

A Salgó vár maradványai, környéké­
nek Petőfit is megejtő varázsa mindin­
kább országosan is figyelemre méltóak. 
S ott egy kis kopott-szegényes márvány­
tábla jelzi Petőfi emlékét. Míg itt, a vá­
rosban egy fészer mellett, fehér carrarai 
márványból egy csodálatos Petőfi-dom­
bormű figyelmeztet utcára, kollégium 
belső terére, hegytetőről messzebb lát­
ható lehetőségekre. Mert mégiscsak 
fény- és emberközelt kívánó alkotás, s 
Bátki József, az alkotó is a miénk!
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